

# 港研完善法律 防借AI科技危害國安

## 李家超：未來續做好宣傳教育 鼓勵市民積極參與國安建設

香港特區行政長官李家超昨日在接受「同心築夢 共謀發展」粵港澳媒體灣區行第四場聯合採訪視頻訪問時強調，香港國安法公布實施後，香港不斷完善法律制度和執行機制，惟國家安全風險長期存在，而且千變萬化，不能掉以輕心。他指出，AI（人工智能）科技變化快速，未能確定其應用的覆蓋性有多廣，危害國家安全的人有可能利用這新科技作出危害國家安全的活動或行為，必須更加提高警惕，並檢視是否有需要進一步完善法律制度和執行機制。

●香港文匯報記者 凱雷

今年正值香港國安法實施5周年，香港特區政府如何做好維護國家安全的工作備受關注。香港文匯報記者參加由中國記協聯合香港新聞聯、澳門記協、廣東省記協共同組織開展的「同心築夢 共謀發展」粵港澳媒體灣區行第四場聯合採訪，李家超及多位司局長分別以視頻專訪及記者會形式接受聯合採訪團訪問，暢談香港發展的美好前景，機遇勝挑戰。

李家超表示，除了完成基本法第二十三條本地立法工作外，特區政府也在《維護國家安全條例》下的附屬法律制訂了法例，讓國安公署在香港國安法裏的職能更清晰化，進一步完善整個法律機制。

他有信心目前的法律有能力確保安全的問題，舉例而言，至今已拘捕了300多名危害國家安全的涉案者，並起訴大約188人，定罪164人。

### 欣喜市民自覺履責提供資訊

李家超表示，非常高興看到香港的執法部門非常優秀，一方面他們不斷自我求進，繼續健全情報系統，在人才培訓方面亦根據新形勢加入了維護國家安全手法和其變化等內容。同時，香港還設立了情報熱線和投訴熱線，並一直收到很多新資訊，看到很多市民自覺履行責任，「在這麼嚴峻的問題上，只要有百分之一或者千分之一的資訊有用，可能都可以打掉一個破壞性很大的間諜組織、恐怖主義等等，所以非常重要。」

特區政府去年在「憲法和基本法推廣督導委員會」下成立「愛國主義教育工作小組」，以協調政府部門和非政府機構推動愛國主義教育。李家超指出，重視教育和宣傳工作，正不斷推廣國家安全的概念，並看到很好的成績。

國家安全展覽廳去年8月開幕，是香港特區首個有系統地介紹國家安全的專廳，也是香港首個實體國家安全教育基地。國家安全展覽廳面積超過1,100平方米，目的是讓參觀者認識國家安全的積極意義，包括全民維護國家安全的重要性，加強市民對國家安全的認知和理解；介紹總體國家安全觀；弘揚愛國主義精神，激發市民的愛國情懷；鼓勵市民積極參與國家安全建設，提高責任感和主人翁意識；帶出香港安全、社會穩定的現況，展示香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢。李家超表示，展覽廳不但讓市民認識到維護國家安全的理論內容，更讓他們看到事實情況，認識到維護國家安全的重要性。

李家超強調，會繼續努力做好宣傳教育，讓市民更明白國家安全的範圍很大，相信有關工作對全民維護國家安全整體效果非常正面。



●李家超強調，會繼續努力做好宣傳教育，讓市民更明白國家安全的範圍很大。圖為學生參觀國家安全展覽廳。



●圖為香港國安法公布實施5周年巨幅海報。

# 國安法築安全屏障 港吸外資成效顯著

## 本報專訪

自香港國安法公布實施後，香港的營商和投資環境持續改善，特區政府財政司副司長黃偉倫近日在接受大公文匯全媒體訪問時表示，香港國安法和《維護國家安全條例》構築起維護國家安全屏障，讓香港有一個穩定的環境，可以全力聚焦經濟、謀發展、惠民生。對商界來說，一個更安全、更穩定、更可預期的營商環境，有利增強企業投資信心，投資者可以放心在香港投資；有利吸引資金和人才來港，提升競爭力；亦有利社會可持續發展。

### 黃偉倫：駐港公司數按年升10%

「安全是發展的前提，發展是安全的保障。在這方面，香港國安法和《維護國家安全條例》的貢獻是巨大的。」黃偉倫表示，有國家安全法律保障，加上「一國兩制」的獨特優勢，外國企業對香港的發展更有信心。例如，有香港境外母公司的駐港公司數目自去年大幅增長，總數達9,960間，較2023上升10%。

他介紹，引進重點企業辦公室已引進84家重點企業來港開設或擴展業務，預計在未來數年可以為香港帶來約500億元投資，創造超過2萬個職位；投資推廣署去年協助了539間內地或海外企業在本港開設和擴展業務，按年增長超過四成；今年1月至5月期間，投資推廣署亦協助了319間內地和海外企業在香港開設和擴展業務，較去年同期增長23%；各項人才入境計劃方面，截至今年4月底，共收到超過47萬宗申請，批出超過31萬宗，約21萬人已經到港。這些數據都反映企業和人才對香港發展前景充滿信心。

黃偉倫指出，香港在多個國際排名名列前茅，如在《2025年世界競爭力年報》中，香港

今年的排名上升兩位至全球第三；據《世界經濟自由度2024年度報告》，香港在165個經濟體中獲評為全球最自由經濟體；在《全球金融中心指數》中，香港的整體評分上升，繼續位居國際三大金融中心之列，並在亞太區繼續居首，顯示特區政府施政方向正確，各項政策取得成效，亦反映香港的獨特優勢與實力，獲國際社會肯定和認同。

面對當前複雜的國際形勢，黃偉倫強調，香港必須密切監察各種金融和經濟風險，保持高度警惕，做好「底線思維」，並做好不同的預案，以應對隨時出現的不同挑戰。「我們對香港在防範金融風險方面的能力充滿信心。香港擁有穩健成熟的監管制度、嚴謹的系統性風險監察機制。特區政府一直統籌各金融監管機構，維持香港金融穩定，保持金融及貨幣市場，以及相關系統運作暢順，並持續完善監管機制。」

香港金融市場有強大堅固的緩衝和抗震力。黃偉倫表示，香港有龐大的外匯儲備，銀行體系流動性充裕，資本充足率遠高於國際監管標準最低要求，足以抵禦外在因素引發的市場震盪。特區政府會持續通過「全天候、跨市場、聯動式」的監測系統，監察市場是否出現系統性風險的跡象。而金融監管機構會提前準備應對預案，以應對各種可能的情境，並對相關業界進行實地審查以及壓力測試。

### 擬在吉隆坡利雅得設經貿辦

在加強監管的同時，特區政府會繼續努力，加強與不同地區的交往合作，擴展經貿網絡，帶領商界開拓新興市場。他說：「未來，東盟地區與中東地區仍然是我們着力推進的市場。我們正籌



●黃偉倫表示，香港國安法和《維護國家安全條例》構築起維護國家安全屏障，讓香港有一個穩定的環境，可以全力聚焦經濟、謀發展、惠民生。

備在馬來西亞的吉隆坡，以及沙特阿拉伯的利雅得，設立新的經濟貿易辦事處，進一步加強與東盟和中東地區的聯繫，開拓新機遇。」

黃偉倫提到，香港會與有潛力的經濟體締結自貿協定和投資協定，積極尋求盡快加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）。事實上，香港至今已與21個經濟體簽訂9份自由貿易協定，並與33個海外經濟體簽訂了24份促進和保護投資協定。特區政府會繼續努力，大力推動香港創新科技發展，加速產業升級轉型，令香港經濟結構更多元，提升香港的競爭力和經濟韌力，包括把握好部分供應鏈正向「全球南方」及「一帶一路」國家遷移的機會，推進建構高增值供應服務中心、數字貿易和總部經濟等。

●大公文匯全媒體記者 邵淑芬

# 關愛隊副隊長：連接鄰里 共建和諧社區



特區政府完善地區治理，推動基層治理邁入新階段。有關愛隊成員昨日在接受香港文匯報訪問時表示，自特區政府完善地區治理後，社會環境開始緩和，社區氣氛逐漸和諧，他們在探訪有需要的居民時，也不再被人阻攔，這一切充分反映了特區政府的管治成效。關愛隊連接着鄰里之間的溫情，彰顯了「愛國者治港」原則下，特區政府與市民同心協力、共建和諧社會的積極成效。

東區康怡關愛隊副隊長任暉昨日接受香港文匯報訪問時，被問及特區政府完善地區治理後，最大的變化是什麼？她說，最大的感受就是一切回復正常了，大家為了同一個目標齊心合力改善經濟民生，社會和諧穩定。

身為關愛隊成員，任暉印象最深刻的是接到一位年約80歲婆婆的電話，這位婆婆的兒子身在國外，

只能讓關愛隊幫忙換燈泡。當關愛隊拿着工具箱上門，踩着凳子換燈泡時，婆婆一直關心她說：「小心點啊！我熬了紅豆湯，一會喝碗糖水再走！」

其實，他們也知道婆婆只是想有人陪她說話，不少長者子女旅居海外或住得太遠，當他們遇到生活上的不便時只能獨自面對，有些看似微小的日常服務，例如更換燈泡、維修櫃門、通渠、清潔家居等，對獨居長者而言可能是一個大難題。關愛隊的出現，就是讓有需要的市民知道，只需要一個電話，就有關愛隊伸出援手，他們解決的不僅是實際問題，更是給予長者陪伴與關懷。

除了長者服務外，任暉還記得關愛隊在農曆新年時為居民寫春聯，大家拿着剛寫好的「福」字互相拜年，特別有一番年味，還有颱風天後關愛隊一起出動清理街道，電力發生故障時陪伴居民度過漆黑的夜晚等等，都令她難以忘懷。

關愛隊亦致力推動青年參與社區服務，希望透過舉辦國民教育活動、環保講座，以及內地交流



●任暉 受訪者供圖

團，讓年輕人了解自身的社會責任，培養對國家的歸屬感。不少青年義工在參與服務後，不僅學會了與長者溝通，更感受到助人助己的快樂。

任暉認為，關愛隊不僅是一個服務組織，更是一座橋樑，連接着鄰里之間的溫情，彰顯了「愛國者治港」原則下，特區政府與市民同心協力、共建和諧社會的積極成效。作為扎根社區的服務力量，關愛隊以實際行動傳遞着政府的溫暖，這種政府與市民同心同行的生動實踐，正是「一國兩制」強大生命力的最佳見證。 ●香港文匯報記者 嚴銘華

「非遗製作工作坊」，向市民講解夜光龍的構件製作技藝，讓傳統工藝得以活態傳承。活動亦着力推動地區經濟：主辦方與東大街商戶緊密合作，推出多項消費優惠。商戶普遍反映：「譚公誕期間人流顯著增加，平均營業額增長5%至10%，帶來了可觀的經濟效益。」

洪超群認為，筒箕灣譚公誕的獨特之處，在於它既是信仰活動，也是社區自治的體現。發展文化旅遊，讓更多人認識，也能讓不同年齡階層的人士參與。譚公誕不僅能成為香港的文化品牌，更成為商戶帶來經濟效益，實現文化傳承與旅遊推廣的雙贏。

「未來會持續深化『文化+經濟』模式，讓傳統節慶煥發持久生命力，為香港地區振興提供生動範本。那條照亮夜空的發光巨龍，已成為傳統與現代交融的完美象徵，見證着社區經濟文化共生的新篇章。」洪超群說。

●大公文匯全媒體記者 吳俊宏

# 陳穎欣在聯合國發言 籲保障伊朗加沙婦孺



●陳穎欣昨日在聯合國59屆人權理事會第15次會議上發言。

香港文匯報訊 香港特區立法會議員陳穎欣昨日在聯合國59屆人權理事會第15次會議上發言。她提到美國為以色列戰爭提供軍事支持和外交掩護，及對伊朗實施制裁，導致伊朗婦孺無法獲取食物和藥品，這些行為違反國際法和人權，呼籲理事會保障伊朗和加沙的婦孺。

### 批美為以提供大規模殺傷力武器

陳穎欣憶述自己小時候在英語課上寫了一篇文章，說到美國為什麼因為一些白色粉末而對伊拉克宣戰，到今日，關於加沙的戰爭我們也可以提出同樣的問題。她說，在加沙，美國為以色列提供大規模殺傷力的武器，開展種族滅絕，屠殺了4萬多名巴勒斯坦人，其中七成是婦孺，華盛頓卻在聯合國安理會不斷否決停火決議。她強調，這不是自衛，而是國家支持的種族滅絕。

在伊朗，美國實施的制裁限制了當地婦孺獲取必須的食物和藥品，加劇了營養不良以及孕產婦的衛生危機。陳穎欣強調，制裁並不是針對性的措施，而是危害人類罪，也違反了國際法。

她批評美國虛偽地充當人權「教師爺」，呼籲立即停止敵對行為並解除制裁，不應該讓下一代長大後繼續問：「戰爭是為了什麼？」她敦促聯合國理事會必須落實基本的原則，全力保護伊朗和加沙的婦孺的需要和尊嚴。

# 區議員：活化傳統凝聚居民情感紐帶

新一屆區議會其中一項重點工作是提振地區經濟，為此，18區區議會均設立了提振地區經濟專責工作小組。東區工作小組以創新思維活化百年傳統。東區區議員洪超群接受大公文匯全媒體記者訪問時，生動介紹了今年筒箕灣譚公誕盛況。這場東區年度盛事，巧妙融合深厚文化底蘊與現



●為慶祝譚公誕，東區區議員辦事處聯同東區區議會等舉辦一系列活動。 受訪者供圖

代創新元素，不僅成為凝聚社區的情感紐帶，更能結合旅遊元素推動地方經濟，提升市民的「幸福感、獲得感、安全感」。

「譚公誕不僅是民間信仰的載體，更是社區記憶的活化石。今年我們特別注重傳統活化，讓百年民俗成為帶動地區經濟的文化引擎。」洪超群強調，透過舉辦相關活動，既能傳承非物質文化遺產，增強社區凝聚力，更能結合旅遊元素振興地方經濟。

今年的譚公誕活動精彩紛呈。日間的東大街化身為傳統文化長廊，其間的神像巡遊隊伍，飄色地色表演者身着華服踏歌而行；當暮色籠罩筒箕灣，整場慶典迎來高潮——328米夜光龍飛在萬眾期待中甦醒，百名身著充氣龍服的表演者擎起這條創紀錄的巨龍，龍身流光與沿街商舖的霓虹交相輝映。

洪超群介紹，今年更着重深化文化體驗，新增